
ATA DA 022ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 30 DE MARÇO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto – Jean 
Kuhlmann - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin 
– José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti - Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 
Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 
                         Nilso Berlanda 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência n. 017-DL, de 2021, que concede 
licença ao Senhor Deputado Julio Garcia, por um 
período de 60(sessenta dias), a contar de 24 de 
março do corrente ano, para tratar de interesse 
particular, oportunidade em que deu ciência acerca 
do Ato da Mesa n. 009-DL, de 2021, que convoca o 
cidadão Jean Jackson Kuhlmann, 2º Suplente da 
Coligação PSD, PP e PSC, para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder, em decorrência do 
afastamento do Deputado Julio Garcia, para tratar 
de interesse particular.  

Realizado o registro, o senhor Presidente 
convida o cidadão Jean Jackson Kuhlmann, 2º 



suplente da coligação, para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder e a prestar o compromisso 
regimental em Plenário, em decorrência do 
afastamento do senhor Deputado Julio Garcia.  

Comparece à tribuna o senhor Deputado Jean 
Kuhlmann e presta o seguinte juramento:  

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 
CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 
DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

Ato contínuo, o senhor Presidente convida o 
senhor Deputado, já empossado, Jean Kuhlmann, para 
a assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 
fazer uso da palavra.  

  
DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) - Cumprimenta 

todos os Parlamentares e os Deputados do PSD, 
agradecendo a oportunidade. 

Comenta sobre a dificuldade de ser deputado 
estadual, especialmente em um momento de pandemia 
e transição de Governo, ressaltando a importância 
da Assembleia e do trabalho do deputado estadual 
para os catarinenses, principalmente àqueles que 
mais necessitam do apoio do poder público. Informa 
estar à disposição do povo catarinense, em 
especial da região do Vale do Itajaí, e dos 
Deputados que fazem parte dessa região. 

Menciona o Deputado Ismael dos Santos e 
Deputado Milton Hobus, que sabem das dificuldades 
da rodovia da BR-470; comenta que com o auxílio da 
lei encaminhada pelo Governo do Estado, para 
trabalhar em cooperação com o Governo Federal, há 
expectativa de que com a aprovação do projeto de 
lei seja possível aportar mais recursos para essa 
rodovia, existindo assim, a possibilidade de ser 
finalizada até o final de 2022. 

Informa que teve a oportunidade de contatar o 
Diretor do DNIT, Ronaldo Carioni Barbosa, para 
questionar a situação da BR-470. Comenta que foi 
informado que se os recursos forem liberados 
através da aprovação da nova lei, juntamente aos 
R$ 111 milhões aprovados no Orçamento da União, 
existe a possibilidade de, com o orçamento do 



próximo ano, tentar finalizar a duplicação da BR-
470 até 2022, ou nos próximos 3 anos, no máximo. 

Comenta que aceitou o convite e o compromisso 
para lutar por questões pontuais, como a 
duplicação da BR-470, através da busca de um 
consenso entre Estado e União, na junção de 
recursos, como também a finalização da escola de 
Itoupavazinha, em Blumenau, e a conclusão da obra 
via expressa. Coloca-se à disposição dos 
parlamentares para trabalhar e agir em conjunto, 
ressaltando a importância da união entre os 
poderes para garantir o auxílio necessário ao povo 
catarinense. 

Agradece a manifestação dos deputados, comenta 
que se sente acolhido por todos, desejando 
harmonia e união em prol do povo catarinense, e 
coloca-se à disposição de todos. 

 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) - 
Parabeniza e dá boas-vindas ao Deputado Jean 
Kuhlmann.  

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) - 
Cumprimenta a todos e comenta sobre a satisfação 
em receber Jean Kuhlmann na Assembleia 
Legislativa. Relembra que já trabalharam juntos na 
Câmara de Vereadores de Blumenau. Informa que com 
a chegada de Jean, Blumenau agora possui 4 
deputados, equivalente a 10% do Parlamento de 
Santa Catarina. Finaliza dando as boas-vindas ao 
Deputado Jean. 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) - 
Cumprimenta os deputados, dando boas-vindas ao 
Deputado Jean. Ressalta que o Vale do Itajaí 
necessita de ações importantes, principalmente de 
investimentos estruturantes, em especial por ser a 
principal região econômica e populacional do 
Estado. Comenta sobre a falta de reconhecimento da 
região nesse aspecto, tanto em nível federal, 
quanto em nível estadual. 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) - 
Cumprimenta a todos e expressa sua alegria em 
poder trabalhar em prol do Estado de Santa 
Catarina ao lado do Deputado Jean Kuhlmann. 

Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) - 
Parabeniza o Deputado Jean Kuhlmann, relembra seu 



período como suplente no gabinete de Jean, onde 
pode conhecer melhor o deputado. Parabeniza também 
seu trabalho como profissional. 

Deputada Paulinha (Aparteante) - Saúda o 
retorno do Deputado Jean Kuhlmann, expressando 
admiração ao seu trabalho no Estado de Santa 
Catarina.  

Deputada Dirce Heiderscheidt (Aparteante) - 
Saúda o Deputado Jean Kuhlmann e expressa sua 
felicidade em ter o deputado como parte do 
Parlamento, dando a ele as boas-vindas. 

Deputada Ada de Luca (Aparteante) - Dá as 
boas-vindas ao Deputado Jean Kuhlmann, desejando 
que seja feito um bom trabalho. 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) - 
Cumprimenta a todos os deputados e parabeniza o 
Deputado Jean Kuhlmann, enaltece a importância da 
presença de Jean no Parlamento, e comenta sobre 
Blumenau atualmente ser a cidade com maior número 
de deputados no estado de Santa Catarina. 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) - 
Saúda Jean Kuhlmann, comenta a alegria em poder 
trabalhar novamente com o deputado, dando boas-
vindas e bom retorno a Jean. Acredita que seu 
trabalho será importante para Blumenau e 
região.[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Passa 
ao horário reservado às Breves Comunicações.    

 
                      ********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) - Faz 

breve histórico sobre sua vida política, 
mencionando os dois mandatos em Sombrio, e, 
atualmente, exercendo a terceira legislatura como 
Deputado Estadual, sempre em prol do cidadão e da 
sociedade catarinense.  Comenta, ainda, que ao 
aceitar o convite do Governador Carlos Moisés para 
assumir a Liderança do Governo, reforçou seu 
propósito de manter o diálogo.  

Relata que Santa Catarina, nas últimas 
semanas, passou por momentos difíceis devido à 



pandemia, entretanto, houve o empenho do 
Governador, da Assembleia Legislativa, junto às 
prefeituras, imunizando os catarinenses no combate 
ao coronavírus - COVID-19, para evitar o colapso 
no sistema de saúde, além de manter a economia 
saudável. Destaca também os Programas de 
Reaparelhamento na Segurança Pública, e programas 
para a Agricultura Familiar e de apoio ao micro e 
pequeno empresário.   

Reconhece o entendimento do Tribunal Especial 
no afastamento temporário do Governador Carlos 
Moisés, ao mesmo tempo em que coloca à disposição 
o cargo de liderança do Governo na Casa 
Legislativa. 

Diz veementemente que as decisões dos órgãos 
competentes estaduais deixam claro, em todas as 
instâncias, que não houve envolvimento do 
Governador Carlos Moisés no caso dos R$ 33 milhões 
da compra dos respiradores. Acrescenta ainda que 
vai trabalhar na investigação para que o montante 
retorne aos cofres públicos do Estado e punição 
dos envolvidos. 

Finaliza, desejando à Governadora Daniela 
Reinehr e equipe de trabalho serenidade neste 
período difícil, ao mesmo tempo em que renova seu 
compromisso em favor do diálogo para o bem-estar 
de Santa Catarina e agradece aos funcionários da 
liderança do Governo e da Assembleia Legislativa.  

Deputada Paulinha (Aparteante) - Manifesta ao 
deputado carinho, respeito, e lamenta o seu 
afastamento, pois conduziu com habilidade a 
liderança do Governo.  

Deputado Ricardo Alba(Aparteante) - Lamenta a 
saída do Deputado como líder do Governo, 
manifestando profundo respeito ao seu trabalho no 
Parlamento.   [Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Lastima a saída do Deputado José Milton Scheffer, 
que sempre manteve uma postura sensata e sincera 
no Parlamento Catarinense. 

Faz um breve histórico do catarinense que 
deixou marcas na Educação, Ciência e Tecnologia, 
referindo-se ao biólogo Milton Divino Muniz, 81 



anos, vítima de COVID-19, professor aposentado do 
Departamento de Biologia Celular Embriologia e 
Genética da Universidade Federal de Santa 
Catarina, lamentando profundamente a sua perda.   

No segundo momento, relembra a sua fala da 
semana anterior sobre a estiagem no oeste 
catarinense, e dos recursos anunciados ao final de 
2020 que não chegaram aos municípios mesmo com o 
decreto de calamidade e emergência. Diz que o 
Governo do Estado, na ocasião, anunciou R$ 50 mil 
às Prefeituras e três prioridades para o futuro de 
Santa Catarina, dentre elas o investimento em 
planejamento hídrico na ordem de R$ 1,7 bilhões. 

Baseada no anúncio, diz que enviou à Comissão 
de Agricultura e Política Rural a convocação do 
Secretário da Agricultura e do Secretário do 
Desenvolvimento Econômico Sustentável para 
informar aos trabalhadores, empresários e 
agricultores sobre o acesso ao planejamento que 
pretende suprir a falta de água nos próximos anos 
em Santa Catarina. 

Registra que foi aprovada na comissão de 
Educação a realização de uma audiência pública 
virtual para discutir a vacinação dos 
trabalhadores em Educação, bem como o retorno às 
aulas remotas e presenciais, e todo o tema da 
volta às aulas com segurança.  Além disso, informa 
que foi aprovada a indicação que solicita ao 
Governo medidas urgentes para aplicação de testes 
de Covid aos trabalhares na Educação e aos 
estudantes. Também cita que o Secretário da 
Educação comparecerá ao Parlamento nos próximos 
dias para anunciar como se dará a reorganização do 
setor de infraestrutura responsável pelas obras.   

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 
Igualmente, registra profundo respeito ao Deputado 
José Milton Scheffer, antes mesmo na liderança do 
Governo, pois traz consigo a bagagem da prefeitura 
do seu município, agregando muito a este 
Parlamento. Parabeniza-o, e afirma que na 
liderança não trabalhou apenas pelo Governo, mas 
por todos os catarinenses.[Taquígrafa: Elzamar] 

  

********** 



Partidos Políticos 

 

 Partido: MDB 
 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Inicia 

sua fala reportando-se ao julgamento da última 
sexta-feira do Tribunal Especial de Julgamento, 
que teve duração do dia todo e se estendeu 
praticamente até meia-noite, quando cada 
Desembargador e Deputado justificaram seus votos a 
favor ou contra o afastamento do Governador do 
Estado, Carlos Moisés da Silva, referente à compra 
dos 200 respiradores artificiais.  

 Discorre sobre seu voto, que foi dado conforme 
os autos e que não se desviou, por um segundo 
sequer, do devido processo legal. Comenta que 
justiça só é justa quando segue todo o processo 
legal, quando não se dobra para clamores extremos 
externos ao processo, citando o exemplo da Lava 
Jato que teve a oportunidade de passar o Brasil a 
limpo e, agora, assiste a um fim melancólico. Em 
tempo, salienta que o inimigo que Santa Catarina 
tem, no momento atual, é a Covid-19, que ceifou 
milhares de vidas catarinenses e que, nas últimas 
24h, bateu mais um recorde de mortalidade no 
Estado, 257 vidas foram perdidas.  

 Fala sobre sua vida pública que iniciou aos 20 
anos de idade, portanto são 30 anos servindo ao 
povo catarinense, e que nunca aderiu a nenhum tipo 
de radicalismo ou de perseguição aos que pensam de 
forma diferente, sempre buscou a união e a 
construção de pontes, e entende que nessa altura 
da vida não pretende mudar. Menciona que durante a 
fase de admissibilidade manteve-se em silêncio, e 
apenas se manifestou durante o julgamento, como 
compete a um juiz imparcial. Afirma que não pode 
se calar diante de tantas agressões que sofreu, 
bem como os colegas que votaram no mesmo sentido, 
dos ataques digitais nas redes sociais, atacando a 
honra, a dignidade e todo o trabalho ao longo de 
décadas de serviço à população catarinense. Diz 
ter pedido para sua assessoria analisar a origem 
dos comentários, xingamentos e ataques nas redes 
sociais, os quais foram dezenas, e vieram dos 
Estados de Minas Gerais, Paraná, Rio Grande do 



Sul, São Paulo, Rio de Janeiro e de todo o Brasil, 
em que exigiam a aprovação do impeachment. Indaga 
qual é o interesse dessas pessoas que moram em 
outros Estados num processo de impeachment em 
Santa Catarina e que, evidentemente, se trata de 
militância mobilizada, no sentido de intimidar e 
tolher o papel de juízes imparciais durante o 
julgamento.  

 Ao fazer citação do julgamento de Jesus 
Cristo, quando Pôncio Pilatos, que deveria ter 
cumprido seu papel de juiz, mesmo diante de todas 
as evidências de que não existiam quaisquer fatos 
a pesarem legalmente contra Jesus, deixou a 
decisão nas mãos da população, e acabou 
crucificado.  Relembra todo o papel histórico 
dessa crise política institucional que se 
vivencia, a qual começou com a compra desastrada 
dos 200 respiradores por preço superfaturado e com 
pagamento antecipado, bem como da denúncia e do 
requerimento, lido em Plenário, pedindo uma CPI. 
E, após relatar todos os procedimentos da CPI, diz 
que o Tribunal Especial de Julgamento precisa 
considerar quaisquer fatos novos que ocorressem 
nesse período, e eles ocorreram, pois o Ministério 
Público de Santa Catarina pediu o arquivamento de 
quaisquer processos que envolvessem o Governador 
na compra dos 200 respiradores. Também fala sobre 
a manifestação do Tribunal de Contas do Estado 
pelo afastamento de responsabilidade do 
Governador, e a Procuradoria-Geral da República 
apresentou junto ao STJ um pedido de arquivamento 
do processo que corria contra o Governador, 
baseado na conclusão do inquérito pela Polícia 
Federal, que não encontrou quaisquer indícios de 
sua participação na compra. Assim, comenta que 
seria mais fácil repetir seus posicionamentos 
anteriores, mas se manteve aos autos do processo 
devido os fatos novos e relevantes que ocorreram. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
Partido: PL 
 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Demonstra seu 

sentimento de triunfo na construção, juntamente 
com os colegas Deputados, do relatório da CPI dos 



Respiradores, e que foi a base de voto dos 
Desembargadores, sendo que entende que a 
Assembleia decidiu de acordo com o que esperavam 
os catarinenses, e diz que todos os que 
contribuíram e participaram da CPI estão de 
parabéns.  

Salienta que, agora, a Governadora Daniela 
Reinehr tem tudo para começar a recuperar Santa 
Catarina, bem como buscar a união de todos para 
construir uma nova etapa para o Estado, afirmando 
que os Parlamentares estão na Casa do Povo para 
ajudá-la, bem como os Secretários de Estado de 
Santa Catarina, tanto os novos como os que 
permanecerão, em função do talentoso trabalho que 
estão desenvolvendo. E espera que com o novo 
comando o Estado possa fazer em dois anos o que 
não faria em quatro.  Afirma que o Estado de Santa 
Catarina está construindo história, e que a 
Assembleia Legislativa construiu o momento que 
todos os catarinenses queriam e não acabou em 
pizza.  

 Finaliza, relatando que na data anterior o 
Governador Moisés publicou uma edição especial de 
duas páginas no Diário da Justiça do Estado de 
Santa Catarina, nomeando cargos comissionados, e 
indaga se realmente essas pessoas vão ajudar o 
Estado, porque não existe razão nenhuma para um 
governo que está saindo praticar tal ato, pois o 
mesmo disse que não haveria conchavos, acordos, 
negociatas e seria um governo diferente. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

  
Partido: PL 
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Reporta-se ao 

novo decreto do Governador, na data anterior, em 
que libera determinadas modalidades esportivas em 
Santa Catarina, porém não libera todas as 
modalidades de práticas esportivas. Por isso, faz 
novamente o apelo de revisão do decreto que 
proibia a prática de esportes no Estado, pois 
ainda existem portarias proibindo atividades 
esportivas de caráter coletivo, como por exemplo, 
o futebol. Também, fala sobre a questão econômica 
dos profissionais da área de esportes, agradecendo 



os Deputados aparteantes, e enfatiza a importância 
de atualizar a Portaria n. 1.005 do Governo do 
Estado, salientando que as atividades esportivas 
podem ser praticadas seguindo as regras 
sanitárias.  

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 
Corrobora a fala do Deputado, lembrando que faz um 
ano que os donos de complexos esportivos estão sem 
a possibilidade de poder trabalhar. Discorre sobre 
o decreto da data anterior, mas a Portaria n. 
1.005 diz que no índice gravíssimo os esportes 
coletivos estavam proibidos. E salienta que o 
esporte é uma ferramenta de atividade física como 
uma melhoria na capacidade aeróbica, na questão de 
imunidade, nas respostas mais rápidas contra 
infecções. E pede que o COES reavalie a liberação 
do exercício físico como forma de prevenção. 

 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado por abordar o referido tema, 
comentando que tem sido procurado por 
profissionais de quadras esportivas que falam da 
péssima situação econômica em que se encontram, e 
se coloca à disposição para apoiar a demanda. 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – Da 
mesma forma, corrobora a fala do Deputado, 
colocando-se à disposição nessa pauta de um dos 
segmentos que está sendo mais afetado pela 
pandemia, que é o de atividades esportivas. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
Partido: PDT 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Enaltece o 

governador Moisés que lançou ontem a resolução de 
alguns problemas, em um encontro que participou 
junto a alguns colegas Deputados. 

Primeiramente, menciona o Programa SC Mais 
Segura, com a aplicação de R$343 milhões para a 
Segurança Pública, com investimentos em benefício 
da Polícia Civil, Polícia Militar, Corpo de 
Bombeiros e do IGP. 

Ressalta que, ao lado do Deputado Altair 
Silva, acompanhou o lançamento das ações do 
Governo na área da Agricultura, e coloca que este 
Deputado, como Secretário, promoveu a revisão dos 



57 programas disponíveis hoje para o agricultor 
catarinense. Em alguns programas aportou um 
capital um pouco maior, como no Inova Pesca, nos 
investimentos de regularização fundiária e no 
Terra Boa que vai receber R$56,5 milhões. Registra 
que são mais de R$100 milhões apenas para a 
Agricultura. 

Destaca também que a Assistência Social 
receberá em torno de R$100 milhões, sendo R$50 
milhões para as famílias que se encontram em 
dificuldades, e os outros R$50 milhões para o 
Fundo Estadual do Idoso e em mais algum programa 
nessa área. 

Acrescenta o programa que trata de uma 
política emergencial para o microempreendedor 
individual e para o microempresário. Será R$1,5 
bilhão em investimentos, quando o Estado vai fazer 
a liquidação de todos os valores concernentes a 
juros, o capital será liquidado na integralidade 
do valor do empréstimo e os juros não serão 
cobrados. 

Enfatiza que quer enaltecer a figura do 
Secretário André que fez a prorrogação da MP 
n.228, que foi transformada na Lei n.18.007, que 
oferece um benefício ao profissional da Saúde que 
está na linha de frente, postergada até junho 
deste ano. 

Manifesta seu apoio a Governadora Daniela 
naquilo que for importante para o Estado. Assinala 
a importância da fala dos Deputados Alba, Mocellin 
e Fernando Krelling, quanto aos esportes. Deixa um 
abraço ao Deputado Cobalchini por suas palavras 
emocionadas. [Taquígrafa: Eliana] 

 
Partido: PSB 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Relata 

que muitas pessoas vieram lhe perguntar por que 
foi o único Deputado a votar pelo afastamento do 
Governador Moisés. Diz que estava em um Tribunal 
de Julgamento, era o julgador, e reconheceu que 
houve indícios de improbidade, por parte do 
Governador, na compra, que todos sabem ter sido 
fraudulenta, dos 200 respiradores por R$33 
milhões. 



Menciona que não estava atrelado a nenhum pré-
posicionamento em relação à direção de seu voto, 
mas a CPI dos Respiradores concluiu que o 
Governador Moisés mentiu em seu depoimento, pois 
tudo indica que ele sabia da tal compra, e que 
estaria sendo feita sem as garantias necessárias e 
com o pagamento antecipado, indo ao contrário do 
que prevê a lei. 

Lembra que esse segundo processo recebeu 36 
votos favoráveis ao impedimento, na fase de 
julgamento interna pelos Deputados, e coloca que, 
sabendo de tudo isso, não poderia fazer de conta 
que nada de errado aconteceu na compra dos 
respiradores e, muito menos, fechar os olhos para 
a inércia do Governador com os acusados que eram 
subordinados a ele. 

Argumenta que o Governador foi no mínimo 
omisso, todos os cinco Desembargadores votaram 
pela continuidade do processo de impeachment, e 
ele não tinha como ignorar todo o trabalho feito 
pela Alesc e pelo Tribunal de Julgamento. 

Constata que, quanto ao argumento de que 
atravessamos o pior momento da pandemia, e que por 
isso afastar um governador sem um erro, ele 
entende e é solidário com as famílias que sofrem 
pela Covid-19.  

Entretanto, pontua o que disse o Desembargador 
Luiz Antônio: “Nossa missão no Tribunal é julgar 
as ações e omissões do agente político, e não 
fazer exercícios de futurologia ou avaliação de 
cenários.” Acrescenta que, se hoje se tem uma 
situação de colapso na Saúde, em Santa Catarina, 
parte da culpa é do Governador, que não soube 
conduzir o gerenciamento da crise. 

Questiona quantas vidas poderiam ter sido 
salvas com os R$33 milhões roubados dos cofres 
públicos, se os 200 respiradores pudessem ter 
chegado ao Estado. Isso nunca se saberá, apenas 
pode supor. E há fortes indícios, ressalta, de que 
o Governador Moisés sabia dessa compra ilegal e 
não fez nada para impedir. 

Afirma que nem o Brasil, ou o povo honesto e 
trabalhador de Santa Catarina aceitam mais a 
impunidade quando se trata de corrupção ou má fé 



da aplicação do dinheiro público. Esclarece que, 
como Deputado, precisa ser fiel aos seus 
princípios de não tolerar a mentira, a corrupção e 
o mau uso do dinheiro público.[Taquígrafa: Eliana] 

 
Partido: PSD 
DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Informa 

que, no dia anterior, o Governo do Estado lançou 
uma medida provisória abrindo linhas de créditos 
emergenciais, no montante de R$ 1,5 bilhão, 
destinados a micro e pequenos empreendedores 
afetados pela pandemia, em contrapartida, as 
empresas devem manter os empregos. 

A deputada comenta que essa é uma medida bem-
vinda, necessária e urgente, evitando que mais 
empresas fechem, causando desemprego. Acrescenta 
que se essa medida, se criada mais cedo, teria 
evitado mais perdas de empresas e empregos. 

Informa que tem acompanhado diariamente as 
notícias da disseminação do coronavírus e suas 
consequências, lamenta os 10 mil mortos em Santa 
Catarina e as mais de 300 mil vidas perdidas no 
País. 

Comenta a necessidade de salvar vidas e 
preservar a economia, entende que a equação não é 
fácil, e traz algumas iniciativas da sociedade 
civil organizada que contribuem no combate a 
Covid-19, como o Movimento Todos Pela Vacina, uma 
ação nacional que reúne dezenas de empresas e o 
grupo Mulheres Pelo Brasil. A Deputada explica que 
esse movimento trata de apoiar o SUS, efetuar 
campanhas de vacinação, facilitar e acelerar a 
produção de insumos e imunizantes a todos os 
brasileiros até setembro. 

 Também comenta sobre o movimento Aliança Pela 
Vida, fruto da união entre algumas prefeituras da 
Grande Florianópolis, Associação Catarinense de 
Medicina, ACIF e CDL de Florianópolis, ACAT, 
Sinduscon da Grande Florianópolis, Fiesc, Engie 
Brasil Energia e OAB. Explica que o movimento é um 
suporte adicional para evitar que os pacientes 
fiquem sem assistência médica enquanto os 
hospitais estão sobrecarregados. Destaca que, em 
uma semana de funcionamento, atendeu 1.355 



atendimentos domiciliares a pessoas com sintomas 
de Covid-19, e constatou que 78% dos casos são 
pessoas com menos de 60 anos. 

Além dos dois movimentos, a Deputada destaca o 
Programa Estímulo 2020, um fundo privado de 
créditos para pequenos negócios; e a iniciativa da 
Fecam que está propondo o Programa Supera Santa 
Catarina, tratando de combater os efeitos 
econômicos da pandemia, buscando definir ações 
para apoiar atividades econômicas utilizando de 
recursos que o Estado dispõe. 

Ao fim, a Deputada destaca a importância dos 
programas do Governo do Estado e empresas, cita 
uma pesquisa da Sebrae informando que os empresas 
vinícolas e de pequeno porte representam mais de 
95% das empresas formalizadas no Estado, formando 
35,1% do PIB de Santa Catarina, sendo responsáveis 
por gerar pelo menos metade dos empregos formais. 

Informa que sugeriu a realização de uma 
audiência pública, pela comissão de Finanças, para 
ouvir entidades empresariais para obter um 
diagnóstico real da situação de micros e pequenas 
empresas catarinenses, além de acompanhar as 
linhas de créditos anunciadas pelo Governo, e 
apontar os ajustes necessários para melhor 
distribuição dos referidos financiamentos. 

Ao fim, espera que as iniciativas apresentadas 
no discurso possam inspirar mais ações em socorro 
de pessoas e empresas. [Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: PSD 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Relata que, 

desde 2019, o Porto de São Francisco do Sul está 
querendo organizar o uso legal do Terminal 
Graneleiro de São Francisco do Sul. Informa que 
houve uma resolução em 2019, frágil e 
possibilitando favorecimentos a empresários. 
Posteriormente alterações foram feitas, houve 
envolvimento da AGU, Antac, PGE, CGE, TRF para 
buscar uma empresa que teria condição de operar o 
Terminal Graneleiro de São Francisco do Sul. 

Relata que houve homologação das empresas 
vencedoras, e a assinatura do contrato que seria 
firmada no dia seguinte foi cancelada pelo coronel 



da reserva Jamazi Alfredo Ziegler, que não teve 
condições de ser diretor do Porto de São Francisco 
do Sul, atualmente ocupando o cargo de coordenador 
de assessoria do Governador Carlos Moisés. 

Antes de encerrar o discurso, questiona o 
coronel Jamazi sobre o motivo do cancelamento de 
uma homologação acompanhada por diversos órgãos do 
Estado. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 
 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Registra 

encaminhamento de moção ao Plenário, que irá 
questionar a decisão do Governo Federal, que 
cortou verba para pesquisas cientificas e 
tecnológicas. Ressalta que Santa Catarina, na 
região de Concórdia, tem a sede da Embrapa Suínos 
e Aves, e essa instituição salva as exportações do 
Estado, e boa parte da economia catarinense, 
graças à produção da agricultura, na criação de 
Suínos e aves, juntamente com seus agregados que 
são transformados em derivados. 

Informa que no pacote de medidas para combater 
a pandemia, o Presidente americano liberou 50 
bilhões de dólares para pesquisas, ciência e 
tecnologia, enfim, para ajudar no desenvolvimento 
e proteção da economia dos americanos. Por isso, 
questiona por que o Governo brasileiro corta 
recursos para a mesma área no Brasil, que precisa 
de investimentos, e não de cortes.  

Cita que, inclusive, atualmente no Brasil tem 
10 vacinas sendo produzidas, algumas estão em 
pesquisa, todas elas são advindas de áreas da 
Pesquisa e Ciência de Universidades Federais. 
Portanto, num momento de crise que estamos vivendo 
com relação ao combate a Covid-19, com esse corte 
de investimentos, vamos ter que depender de outros 
países. 

Afirma que todo o trabalho que é desenvolvido 
pela Embrapa é muito importante, listando os 
prejuízos para Santa Catarina, se houver 
paralisação em termos de pesquisas no Brasil, pois 
o setor precisa de inovação para o seu 
desenvolvimento, também para não prejudicar a 
economia do Estado e do País.  



Encerra, apelando ao Governo Federal que volte 
a fazer investimentos na área, em Santa Catarina, 
que precisa deste aporte na pesquisa da Embrapa, 
pois a produção de aves e suínos é que sustentam 
muitas famílias no campo, e as agroindústrias 
geram muitos empregos, fazendo com que a economia 
e as exportações se mantenham fortes.   
[Taquígrafa: Ana Maria]  

  
********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 
início a pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0208/2021, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca da 
utilização do imóvel com endereço na Travessa Rua 
João Motta Espezin, nº 783, bem como custos de 
manutenção do mesmo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0209/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca da execução das obras das emendas 
parlamentares impositivas nº 78 de 2019 e nº 10, 
11 e 12 de 2020. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0210/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 
Secretário de Estado da Infraestrutura, 
informações acerca da pavimentação da rodovia 
entre o Município de São Domingos ao Município de 
Mariópolis, na divisa com o Estado do Paraná. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0211/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
do andamento do Processo de cadastramento e 
habilitação do Hospital Infantil Seara do Bem como 
Unidade de Assistência de Alta Complexidade em 
Neurologia Pediátrica. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0200/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o Diretor-Geral da 
Klabin S.A., pela doação de recursos ao Hospital 
Nossa Senhora dos Prazeres, Hospital Santa Clara e 
Hospital e Maternidade Tereza Ramos, localizados 
na Serra Catarinense. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0201/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Corpo de Bombeiros 
Voluntários de Caçador pelos seus 50 anos de 
fundação e pela atuação exemplar no Município de 
Caçador. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0202/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, apelando aos Presidentes da Câmara dos 



Deputados e do Senado Federal, e ao Ministério da 
Saúde, para que possibilitem a inclusão dos 
trabalhadores de asseio, conservação e vigilância, 
que se enquadram dentre aqueles considerados 
"profissionais de saúde", conferindo-lhes a mesma 
prioridade para a vacinação contra a Covid-19. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0203/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Secretário de Estado da 
Saúde, pela liberação do valor de um milhão e 
novecentos mil reais para o Hospital Nossa Senhora 
das Dores, no Município de Capinzal. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0204/2021, de autoria da Deputada 

Paulinha, cumprimentando o Secretário de Estado da 
Saúde, pela liberação do valor de um milhão, cento 
e oitenta e um mil e novecentos e vinte cinco 
reais para o Hospital Santa Cruz, no Município de 
Canoinhas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0205/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aos familiares do 
Senhor João Carlos Medeiros Rodrigues Júnior, 
pesar pelo seu falecimento. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0425/2021, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0426/2021 e 0427/2021, 
de autoria do Deputado Maurício Eskudlark; 
0428/2021, 0429/2021 e 0430/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; 0431/2021, de autoria do 
Deputado Fernando Krelling; e 0432/2021, de 
autoria do Deputado Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0590/2021, 0591/2021, 0592/2021 e 0611/2021, de 
autoria do Deputado Marcius Machado; 0593/2021, 
0604/2021, 0605/2021, 0606/2021 e 0607/2021, de 
autoria da Deputada Paulinha; 0594/2021, de 
autoria do Deputado João Amin; 0595/2021, 
0614/2021 e 0615/2021, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0596/2021, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 0597/2021, de autoria do Deputado 
Jair Miotto; 0598/2021, de autoria do Deputado 
Bruno Souza; 0599/2021 e 0600/2021, de autoria do 
Deputado Sergio Motta; 0601/2021, 0602/2021 e 
0603/2021, de autoria do Deputado Fernando 
Krelling; 0608/2021, 0609/2021 e 0610/2021, de 
autoria do Deputado Coronel Mocellin; 0612/2021, 
de autoria do Deputado Valdir Cobalchini; e 
0613/2021, de autoria do Deputado Sargento Lima. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 
Taquígrafa Sara] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Demonstra 
preocupação com a situação que Santa Catarina está 
passando, considerando que são duas crises: a 
sanitária, e na área política, com a questão dos 
respiradores.  

Lembra e volta a defender as principais 
pautas, que são estruturais, que podem mudar Santa 
Catarina de fato, mas estão congeladas. Cita a 
principal pauta, não muito popular, que é a 
Reforma da Previdência. Justifica, informando que 



são R$ 300 milhões de déficit mensal ao cofre 
público estadual.  

Cita que, enquanto isso, a Educação, a 
Segurança, a Saúde de Santa Catarina estão 
perdendo com uma despesa que cresce todo mês acima 
do que é arrecadado. Finaliza, convidando todos os 
Deputados para ajudarem, solicitando apoio para 
que o Governo de Santa Catarina, independente de 
partido, assuma o compromisso de defender a 
Reforma da Previdência, pois é questão de 
moralidade pública, principalmente nesse momento 
de crise.  

 Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 
Cumprimenta o Deputado pela sua fala, dando o seu 
apoio, e alerta que o Governo estadual precisa ser 
provocado para que o Projeto da Reforma 
Previdenciária seja de forma urgente encaminhado a 
esta Casa. [Taquígrafa: Ana Maria]    

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Fala dos 

diversos vídeos que circulam nas redes sociais, 
mostrando agentes de saúde simulando a aplicação 
da vacina contra a Covid-19. 

Comenta que as consequências deste ato 
criminoso são gigantescas, pois quem está na fila 
da vacinação e não recebe a mesma, corre o risco 
de se contaminar e contaminar outras pessoas. 

Apresenta vídeos no Plenário, mostrando o 
momento da vacinação, onde se percebe que a mesma 
não foi devidamente aplicada. Pede o apoio dos 
Deputados sobre o Projeto de Lei de sua autoria, 
que dispõe sobre penalidade de multa de R$ 33 mil 
aos agentes que simularem a aplicação da vacina, 
ou qualquer ato tentando fraudar, desviar, 
desfalcar ou burlar em benefício próprio ou de 
outrem o processo de imunização nacional.  

Mostra-se indignado, lembrando que os agentes 
fizeram juramento pela vida e quando a população 
mais precisa não estão sendo verdadeiros.  

Fala de outro Projeto de Lei que apresentou, e 
pede à relatora para que passe na CCJ, pois o 
mesmo possibilita que a Secretaria da Educação 
receba de forma gratuita projetos de engenharia. 
Explica como funciona o trâmite burocrático hoje, 



e diz que suas emendas impositivas do ano de 2020 
ainda não foram aplicadas.  

Acredita que o Projeto de Lei beneficiará todo 
o Estado de Santa Catarina, trazendo melhorias aos 
colégios estaduais. 

Finalmente, lembra que no período da Páscoa, a 
Farra do Boi acontece com freqüência, e se 
posiciona contra os maus tratos aos animais, 
considerando que é uma pratica criminosa que deve 
ter multas mais pesadas.   

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Comenta 
sobre a simulação de aplicação das vacinas e diz 
que esses agentes de saúde estão assumindo o risco 
de expor uma pessoa à morte, e segundo o Código 
Penal os mesmos cometem crime. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Fala dos 
avanços ocorridos na política catarinenses, e das 
suas visitas pelo Estado, quando tem recebido as 
demandas da população.  

Comenta o anúncio do Governo do Estado em 
investimentos, tais como agricultura, segurança 
pública e infraestrutura. Destaca que estes são 
recursos importantes e uma grande conquista para o 
Estado. Registra que, depois de 15 anos de espera, 
será lançada a licitação para revitalização da 
rodovia 443, que faz ligação com o município de 
Sangão.  

Parabeniza o Governo pela decisão e comemora 
os investimentos na infraestrutura. Fala do plano 
de investimento para aparelhamento da Segurança 
Pública e do reconhecimento da importância do 
investimento nesta área.  

Discorre sobre a reunião com o Secretário da 
Infraestrutura, que reforçou o compromisso com a 
pavimentação da SC–435, que liga os municípios de 
São Bonifácio e São Martinho. Destaca a péssima 
condição da rodovia e a importância do tráfego na 
região.  

Mostra-se esperançoso e inseguro, pois com a 
mudança no Governo, todas as reuniões talvez devam 
acontecer novamente. Cumprimenta a Governadora, 
desejando sucesso, e pede que não mude as 



Secretarias previamente, mas, caso ocorra, que os 
novos Secretários tenham a sensibilidade de olhar 
todo o trabalho já realizado. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 
(Ata sem revisão dos oradores.) 

    [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 


